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    ATA DA 3ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 09/03/2026 

8ª LEGISLATURA - 2º Período Legislativo do Ano de 2026. 

 

 

Presidente: Moisés Cerentini 

Vereadores: Álvaro Luiz Scheffel, Angela Gelsdorf Dumke, Camila Thais Fritz, 

Eduarda da Silva Menezes, Giana Fabricia Lopes de Castro, Valério Enzo Lawall, 

Valnei Rios, Zauro Elias de Arreal. 

 

Aos nove dias do mês de março de dois mil e vinte e seis, às 18h00min, em sua 

sede, a Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número regimental 

e invocando a proteção de Deus, o Senhor Presidente, Vereador Moisés Cerentini, 

declarou abertos os trabalhos da presente Sessão. Posteriormente foi realizada a 

chamada dos Senhores Vereadores, sendo verificada a existência de quórum de 09. 

O Senhor Presidente solicitou a Vereadora Camila Thaís Fritz que realizasse a 

leitura de um trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a ata da Sessão 

Ordinária nº 02/2026 do dia 09/03/2026. APROVADA. GRANDE EXPEDIENTE – 

Vereadora Giana Fabricia Lopes de Castro- A vereadora cumprimentou a todos e 

deu início à sua fala dando as boas-vindas ao colega Zauro, desejando um bom 

trabalho e que venha para somar junto aos colegas. Também desejou boa sorte ao 

colega Vilnei junto à Secretaria de Obras, onde o mesmo irá permanecer pelos 

próximos anos do seu mandato. A vereadora agradeceu novamente aos colegas por 

aprovarem a moção para a veterinária Kely Correa, pois muitas pessoas são contra 

a causa animal, mas os animais são vitais para o equilíbrio ecológico, polinização e 

para o ser humano, oferecendo companhia, suporte emocional, redução de stress e 

benefício à saúde física, além de serem essenciais no auxílio de pessoas com 

deficiência. Antes de maltratar e largar um animal na rua, é preciso se conscientizar. 

A vereadora informou a comunidade do Corredor do Capão do Veado que a coleta 

do lixo irá acontecer no próximo dia 11 (quarta-feira), na parte da tarde, devido à 

manutenção que está sendo feita na estrada. A vereadora parabenizou as equipes 

que venceram as quartas de final no campeonato municipal de futebol 7: equipe do 

União, Ipiranga, Quinta-Feira e Cerrito. Sobre o Cerrito, a vereadora ficou muito feliz, 

pois seu filho, com 13 anos e em seu primeiro ano jogando, foi classificado para as 
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semifinais. Desejou que as partidas sejam focadas na paz e que promovam a 

confraternização e o esporte sem violência. A vereadora falou sobre o evento da 

Procuradoria da Mulher que aconteceu no último dia 04, aqui na Câmara de 

Vereadores, com a presença da deputada estadual Stela e da secretária de 

educação Rosana, onde houve uma roda de conversa com elas, sendo um momento 

muito bom. Agradeceu a parceria da Brigada Militar, ao sargento Carvalho que se 

fez presente, à Flávia da Emater e à professora Suzi, que deixou o espaço muito 

bonito para o evento. Destacou que se deve sempre falar da violência contra a 

mulher. Desde janeiro até agora, aqui no estado, já foram 20 feminicídios. Não se 

pode ficar caladas. A luta contra o feminicídio é um compromisso social que exige a 

interrupção da cultura de violência e a implementação eficaz de políticas públicas. 

Este ano a vereadora está à frente da Procuradoria, junto das colegas vereadoras, 

pois sozinhas não são ninguém e unidas terão mais visibilidade e confiança umas 

nas outras. A união das mulheres é, portanto, uma força poderosa para pressionar 

por mudanças, protegendo e garantindo o direito de viver sem violência. A vereadora 

parabenizou as mulheres pelo Dia Internacional da Mulher e comentou que, em um 

contexto de alta violência e feminicídios, é necessário substituir celebrações 

superficiais por mensagens de reconhecimento, apoio e luta. A melhor homenagem 

é a garantia de que as mulheres estejam vivas e seguras. Respeito e proteção são 

obrigações, não gentilezas. O 8 de março não é só celebração, é dia de lutar. 

Seguem juntas por um mundo com mais respeito, dignidade e justiça. Quando uma 

mulher avança, todos avançam. A Procuradoria da Mulher está à disposição de 

todas as mulheres do município que precisarem desabafar ou denunciar. Elas não 

estão sozinhas. Também há a rede de apoio do município, que é a Secretaria de 

Saúde e a Assistência Social. Portanto, não se cale, denuncie. A vereadora deixou o 

convite aos colegas vereadores para participarem do próximo evento no dia 24, pois 

é preciso do apoio dos homens nessa causa tão importante, já que infelizmente os 

homens não estão participando. Para finalizar, a vereadora convidou a todas para o 

Baile das Fadas, na próxima sexta-feira, em homenagem ao Dia da Mulher, 

promovido pelas Amigas Voluntárias e o CRAS Novas Amizades. O evento irá 

começar às 20 horas, no ginásio Ruy Barbosa, sendo um evento exclusivo para 

mulheres, onde entram somente mulheres. Vereador Valério Enzo Lawal -Iniciou 

sua manifestação cumprimentando o senhor presidente, os senhores vereadores, as 
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senhoras vereadoras, aqueles que acompanhavam a sessão presencialmente e 

também os que assistiam pelas redes sociais. Primeiramente, deu boas-vindas ao 

Zauro, destacando que ele já foi vereador naquela casa e que agora retorna em 

razão da saída do Vilnei. Desejou que tenha sucesso e que represente bem aquela 

casa e os anseios da comunidade de Novo Cabrais. Em seguida, mencionou que foi 

colocado um pedido de informação de sua autoria a respeito do Guri de Uruguaiana. 

Voltando a esse episódio, afirmou que foi uma pena que não houve divulgação. 

Disse que a repercussão da vinda foi excelente, foi ótima, pois se trata de uma 

celebridade que muitos gostariam de encontrar e alguns encontraram por aí. 

Destacou que outras pessoas gostariam de ir até onde ele estava para tirar uma foto 

com ele e ter essa recordação de sua passagem por Novo Cabrais, de uma pessoa 

tão importante e conhecida. No entanto, lamentou que, não sabendo por qual razão, 

isso não foi divulgado. Na sequência, afirmou que não é amigo da vereadora Angela 

no Facebook, mas que recebe prints das postagens que ela faz. Comentou que ela 

publicou com muito orgulho que o presidente Lula está distribuindo casas pelo Brasil 

e pelo Rio Grande do Sul. Citou que a manchete do Jornal do Povo, do dia 3 de 

março, informou que Cachoeira do Sul foi contemplada com 28 casas. Diante disso, 

questionou quantas casas Novo Cabrais foi contemplado, dizendo não saber se a 

vereadora teria essa informação para dizer. Aparte//. Vereadora Angela questionou 

se alguém saberia dizer quantas casas o município perdeu nas enchentes, já que 

essas casas estão sendo destinadas a municípios que tiveram perdas com as 

enchentes. // Retomando a Fala ressaltou que houve decreto de emergência e que 

várias famílias foram ajudadas no município, afirmando que poderia sim ter sido 

encaminhado um projeto para buscar esse tipo de recurso. Destacou que são muitos 

anos de governo e que nenhuma casa foi conquistada, exceto aquelas do MPA, que 

se tratava de um programa de uma entidade vinculada ao governo federal. Disse 

que lamenta a situação e voltou a citar o que a vereadora Mariana havia dito em 

sessão no dia 17 de dezembro, quando mencionou que existem recursos em 

Brasília, mas que é necessário fazer projetos para acessar esses programas. 

Comentou que Cachoeira estaria fazendo projetos, enquanto no município isso 

também não estaria sendo feito. Reforçou que existem programas disponíveis e que 

esses recursos poderiam servir para o município de Novo Cabrais. Também relatou 

ter visto em uma reportagem que o Ministério da Agricultura doou um rolo 
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compactador para o município de Candelária. Diante disso, questionou, em relação 

às viagens realizadas, o que estaria vindo para o município, não apenas em forma 

de emendas, mas também por meio de projetos que poderiam garantir 

equipamentos ou recursos através dos ministérios federais. O vereador afirmou 

ainda que recebeu informação durante a semana de que o caminhão da iluminação 

pública estaria novamente estragado. Comentou que inicia o ano e ora falta material, 

ora falta o caminhão. Quando tem material não tem caminhão, e quando tem 

caminhão não tem material. Classificou a situação como lamentável. Acrescentou 

que também recebeu informações de que tratores da Secretaria da Agricultura estão 

estragados e que não há previsão de quando serão consertados. Relatou que 

produtores estão fazendo protocolos na secretaria para cobrar e saber quando os 

serviços serão realizados, mas que não recebem nenhuma perspectiva. Destacou 

que esse é justamente o período em que começam os trabalhos da lavoura de fumo, 

com a semeadura da aveia. Aparte//. Vereador Valnei comentou que procurou saber 

desse assunto e foi informado sobre dificuldades relacionadas a licitações e 

aquisição de peças para manutenção dos equipamentos, lamentou que a falta de 

alternativa para manutenção desses equipamentos e destacou que alguns 

produtores possuem tratores em casa mais outros não. // Após o aparte, o vereador 

Valério retomou a palavra. Relatou que também encontrou um agricultor bastante 

revoltado com a situação do calcário. Disse que houve a distribuição do calcário, 

mas que agora não há como realizar o semeio na lavoura, pois os equipamentos 

estão estragados e um deles nem se sabe onde está. Segundo o relato do agricultor, 

só faltaria agora precisar espalhar o calcário manualmente com pá. Voltando à 

questão das licitações, afirmou que sempre se fala que o problema é a licitação, mas 

que a lei sempre foi a mesma e não mudou agora. Disse que vira o ano, há dinheiro 

em caixa, mas os problemas continuam sendo justificados pela questão das 

licitações. Para encerrar sua manifestação naquele momento, comentou que ao 

descer pela rua lateral próxima à propriedade da vereadora Hebi, observou que em 

uma avenida nova, com posteamento central, estavam sendo instaladas lâmpadas 

fluorescentes. Destacou que enquanto em outras avenidas estão sendo instaladas 

lâmpadas de LED, que deixam a cidade mais bonita, naquele local estavam 

colocando um tipo de iluminação antiga. Disse considerar isso lamentável, afirmando 

que parece que o município está retrocedendo no tempo, talvez por ser uma opção 
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de menor custo, mesmo sempre sendo dito que há dinheiro em caixa. Vereador 

Zauro Elias de Arreal- Iniciou sua manifestação cumprimentando o senhor 

presidente, as vereadoras, em especial as vereadoras do seu partido, os demais 

vereadores, as pessoas que acompanhavam a sessão presencialmente, os 

servidores da casa e também aqueles que assistiam de suas casas. Em seguida, 

começou sua fala agradecendo a recepção recebida dos colegas vereadores e do 

pessoal da casa, dizendo que ficou grato. Na sequência, afirmou que volta à casa 

legislativa, destacando que atuou por quatro anos como vereador e que retorna 

agora durante a licença do vereador Vilnei. Desejou ao Vilnei um bom trabalho na 

secretaria, ressaltando que ele também continuará trabalhando pelo município, 

mesmo quando não estava exercendo mandato na casa. Disse que sempre 

continuou trabalhando pelo município, um município que ajudou a construir, pelo 

qual tem carinho e deseja que continue se desenvolvendo sempre. Posteriormente, 

comentou que achou estranho um colega vereador ter falado sobre o programa 

Minha Casa Minha Vida e fez um questionamento. Perguntou quantas casas foram 

destinadas pelo governo federal ao município durante o governo passado, afirmando 

que, segundo seu entendimento, nenhuma casa foi destinada naquele período. 

Destacou que atualmente o programa voltou e que, mais precisamente, está sendo 

direcionado para atender pessoas afetadas pelas enchentes. Ressaltou que todos 

os municípios que tiveram pessoas com necessidades estão sendo atendidos e que 

todos os dias se escuta notícias de municípios sendo contemplados. Segundo ele, 

isso ocorre porque existe um governo que realmente olha para os mais 

necessitados, governando para todos, independentemente de qualquer situação. 

Ainda sobre esse tema, afirmou que no município de Novo Cabrais, felizmente, não 

ocorreram grandes avarias como em outros municípios. Diante disso, voltou a fazer 

o questionamento sobre quantas casas foram construídas no governo passado. Na 

continuidade de sua fala, abordou a questão das licitações. Dirigindo-se aos 

vereadores que estavam na legislatura passada, como Moisés, Tito e Angela, 

afirmou que já alertavam naquela época sobre essas dificuldades e que o assunto 

chegou a ser votado na casa. Disse que na ocasião defendiam o aumento do valor 

do cartão utilizado pelas secretarias para pequenas compras, justamente por já 

haver preocupação com a burocracia das licitações. //Aparte Vereador Álvaro 

comentou aquela época realmente o valor era bastante defasado e que atualmente o 
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valor do cartão já teria sido aumentado para todas as secretarias.// O vereador 

Zauro concordou, agradeceu o aparte e acrescentou que, mesmo assim, o valor 

ainda é insuficiente diante da burocracia existente. Prosseguindo, afirmou que a 

situação das licitações mudou e que hoje está muito mais difícil realizar qualquer 

processo licitatório, inclusive para reformas. Disse que basta ir até uma secretaria 

para verificar as dificuldades enfrentadas. Em determinado momento, afirmou que 

quando alguém fala que a legislação continua a mesma, ou está mal informado ou 

está agindo de má-fé. Reforçou que é importante usar a tribuna para falar a verdade 

e explicar realmente o que está acontecendo. Segundo ele, dessa forma o 

Legislativo estará contribuindo com a administração municipal, e não criando 

picuinhas. O vereador também mencionou que ao retornar à casa tem escutado 

muitas coisas nas ruas. Disse ouvir comentários de que aquela casa legislativa não 

seria mais a mesma. Ressaltou que não é ele quem está dizendo isso, mas sim o 

povo que comenta. Acrescentou que também fica indignado ao escutar 

determinadas falas durante as sessões. Em determinado momento, afirmou que 

havia pensado em pedir questão de ordem ao presidente para que o regimento 

fosse respeitado. Agradeceu ao presidente pelo gesto feito anteriormente, afirmando 

que eram questões de ordem. Ao final de sua manifestação, voltou a agradecer a 

acolhida que recebeu dos colegas vereadores e afirmou que está na casa para 

trabalhar, como sempre fez. Disse que pretende trabalhar com respeito, dignidade e 

com a verdade. Concluiu afirmando que atualmente se fala muito em fake news, 

mas que, na sua opinião, muitas vezes trata-se de mentira mesmo. Disse que não 

suporta mentira em lugar nenhum e que é preciso esclarecer os fatos, destacando 

que todos têm acesso às informações. Por isso, defendeu que se aprofunde nos 

assuntos e que se pare de fazer afirmações que não correspondem à verdade. 

TRIBUNA LIVRE- Ninguém inscrito. Ordem do dia: PROJETO DE LEI Nº020/2026 

– Dispõe sobre alteração do Anexo I do cargo de provimento efetivo de Monitor 

Geral. AUDIENCIA PÚBLICA. PROJETO DE LEI Nº021/2026- Autoriza abertura de 

Crédito Suplementar por Superávit Financeiro e por Redução. APROVADO. 

PROJETO DE LEI Nº022/2026- Altera redação do artigo 1º, da Lei Municipal nº 

1695/2014, de 17 de dezembro de 2014. AUDIENCIA PÚBLICA. PROPOSIÇÕES 

DIVERSAS - PEDIDO DE INFORMAÇÃO 005/2026- De autoria do Vereador Valério 

Enzo Lawall, Solicita-se ao Poder Executivo Municipal que encaminhe a esta Casa 
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Legislativa cópia do convênio, contrato ou qualquer outro instrumento firmado entre 

o Município e a Secretaria de Turismo referente à vinda do Guri de Uruguaiana ao 

município. Da mesma forma, requer-se que seja informado em qual restaurante foi 

realizado o almoço do artista, especificando o nome do estabelecimento e de quem 

é a propriedade do mesmo. Solicita-se ainda esclarecimentos sobre por qual razão o 

almoço não foi realizado em um dos pontos turísticos do município, bem como no 

Recanto dos Plátanos, considerando que naquele dia também estava sendo servido 

almoço no local. Por fim, pede-se que seja informado por qual motivo não houve 

divulgação prévia do referido evento, tendo em vista que atividades dessa natureza 

poderiam contar com maior participação da comunidade e contribuir para a 

valorização e promoção do turismo local. APROVADO. PEDIDO DE INFORMAÇÃO 

006/2026- Que seja encaminhado a esta Vereadora o atestado ou comprovante de 

frequência escolar de todos os alunos que atualmente recebem auxílio transporte 

custeado pelo Município, bem como a relação nominal dos beneficiários e a 

instituição de ensino em que cada aluno está matriculado. APROVADO. 

INDICAÇÃO Nº 02/2026- De autoria da Vereadora Eduarda Menezes Que o Poder 

Executivo Municipal estude a possibilidade da instalação de uma rotatória ou ilha no 

cruzamento entre a Rua Rodolfo Buss e a Avenida 28 de Dezembro, em frente à 

antiga Lunisa. APROVADO. EXPLICAÇÕES PESSOAIS - Vereadora Angela 

Gelsdorf Dumke-  A vereadora cumprimentou a todos e deu início à sua fala dando 

as boas-vindas ao colega Zauro, que retorna a esta Casa, e desejou sucesso ao 

colega Vilnei nessa nova etapa que ele abraçou, que é a Secretaria de Obras. A 

vereadora agradeceu a todas as mulheres que participaram do evento que foi 

realizado nesta Casa no último dia 04, em especial à deputada Stela Farias e à 

secretária de educação Rosana, que deram sua contribuição com as falas. A 

vereadora comentou com as colegas o mesmo que disse no dia do evento: a 

vereadora ficou muito feliz por terem aceitado a proposta de realizar o evento com a 

participação da deputada Stela, que foi quem implantou a Coordenadoria da Mulher 

no estado. Nesse momento não são as diferenças partidárias, e sim o que as move, 

que é a causa das mulheres. Hoje o Rio Grande do Sul, na região sul é o estado que 

mais mata mulheres, então é preciso reverter esse quadro. A vereadora acredita que 

somente através desse trabalho de conscientização, também é preciso chamar os 

homens para essas conversas, para que haja mais conscientização e que não 
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aconteça mais tanta violência contra a mulher. A vereadora também agradeceu ao 

presidente por ter cedido o espaço, aos servidores da Câmara que apoiaram e 

também aos parceiros: à Suzi, que fez um belo trabalho de decoração; à Flávia da 

Emater, que sempre convida os grupos a participarem; à Gisleine do grupo 

Quilombo Vó Minda e Tio Adão, que veio acompanhada da corte da Mais Bela 

Negra; à Cita, que sempre está presente; e às demais que se fizeram presentes, a 

todas as mulheres que aceitaram o convite e aos homens que se fizeram presentes, 

Sargento Carvalho e prefeito Leodegar. A vereadora comentou que a luta das 

mulheres existe de longa data, muitos direitos foram conquistados, mas ainda assim 

é preciso ficar atentas para evitar retrocessos. Hoje a principal luta é contra a 

violência e o feminicídio, que tem aumentado muito ao longo dos anos. Aqui no 

município não há casos de feminicídio registrados, mas há casos de violência 

doméstica aumentando muito, questão que ocorre em todos os municípios. A 

vereadora reforçou o convite: o CRAS e as Amigas Voluntárias estão preparando o 

Baile das Fadas, uma noite descontraída que será realizada agora no dia 13 de 

março, a partir das 20 horas no ginásio Ruy Barbosa. Esse momento foi pensado 

para celebrar a força feminina, promover a integração e viver uma noite de alegria. A 

vereadora disse que ficou feliz ao ver uma reportagem de que o Movimento 

Tradicionalista Gaúcho (MTG) firmou parceria com o Ministério Público do RS para 

atuar no combate ao feminicídio e à violência contra a mulher. Essa iniciativa faz 

parte do tema anual do MTG, que busca conscientizar sobre a segurança das 

mulheres dentro do universo tradicionalista e da sociedade em geral. A vereadora 

também comentou que recebeu um ofício do assessor do deputado Valdeci, que 

comunicou que, por solicitação por intermédio da direção municipal do Partido dos 

Trabalhadores e da bancada do PT, uma emenda no valor de 100 mil foi incluída no 

orçamento anual do estado para a Secretaria de saúde . A vereadora comentou ao 

colega Valério sobre sua postagem no Facebook, dizendo que fez essa postagem 

porque hoje é preciso esclarecer toda hora as mentiras que contam. A vereadora é 

contra mentiras e, sempre que houver uma mentira e souber e puder desmentir, 

estará desmentindo. Na postagem, quando o presidente Lula foi visitar os afetados 

em Minas Gerais com as enchentes, dizia que eles iriam ter o mesmo tratamento 

que o Rio Grande do Sul teve em questão das ajudas e de dar casas a quem havia 

perdido. Havia gente falando que nada havia sido feito, então a vereadora colocou 
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essa postagem onde está relatado todos os municípios que foram atingidos e que 

receberam benefícios. Na página da vereadora também tem a declaração de uma 

prefeita que elogiou muito o trabalho do presidente Lula e sua equipe, mesmo ela 

não sendo do partido, pelos benefícios que a cidade dela recebeu através do 

governo federal, como pontes reconstruídas, escolas reconstruídas, casas para as 

pessoas que precisavam, além de todo o acolhimento recebido do governo federal. 

No governo anterior, o prefeito Leodegar mesmo dizia que, quando foram a Brasília, 

lá não queriam saber das necessidades do município, queriam saber de qual partido 

o prefeito era. Hoje em dia essa questão mudou, e é por isso que a vereadora apoia 

esse partido, pois ele trata e trabalha igual, independente do partido, tratando a 

necessidade das pessoas. A vereadora acredita que é isso que tem que ser feito na 

política: tratar e cuidar das pessoas e suas necessidades, não fazer política durante 

todo o tempo. Depois de eleitos, deve-se trabalhar para o povo, não para o partido 

que elegeu. A vereadora esclareceu que ao contrário do que o colega Valério falou,a 

nova lei de licitação é a lei número 14.133. Podem pesquisar, tudo o que está sendo 

imposto foi criado em 2021, não foi nesse governo. Para finalizar, a vereadora 

deixou uma frase: “Enquanto a cigarra canta, a formiga trabalha”, e esse é o 

objetivo, trabalhar pelo bem da comunidade. Vereadora Eduarda Menezes-  A 

vereadora cumprimentou a todos e deu cumprimento especial ao Zauro, desejando 

um bom trabalho, e deixou os parabéns ao vereador Vilnei pelo trabalho que fez 

como vereador e desejou boa sorte na Secretaria Municipal. A vereadora deu início 

agradecendo aos colegas por terem aprovado sua indicação, para que o Executivo 

Municipal estude a possibilidade da instalação de uma rotatória ou ilha no 

cruzamento entre a Rua Rodolfo Buss e a Avenida 28 de Dezembro, em frente a 

antiga Lunisa, assim como agradeceu pelos comentários que os colegas fizeram, 

trocar ideias podem ser ainda mais construtivas para fazer uma melhoria naquele 

ponto. A vereadora fez um convite à população e aos colegas vereadores. O CTG 

Presilha Pampiana está participando da campanha Tampinha na Lata. Essa é uma 

campanha da ONG Cavalo de Lata, que defende a causa animal. Estão recebendo 

todos os tipos de plástico, sendo tampinhas de refrigerante, de caixinha de leite, 

margarina, nata, podendo ser os potinhos também, copo descartável, pote de 

sorvete e principalmente as tampas, tampas de lenços umedecidos de bebês que 

normalmente são colocadas fora, tampas de potes de cremes e produtos de beleza, 
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tudo que normalmente é colocado fora. A vereadora acredita que a população possa 

juntar para essa campanha lacres de latinhas de refrigerante e cerveja, e também 

canetas marca-texto (sem tinta). A vereadora gostaria que a Câmara ou a Prefeitura 

fosse um ponto de coleta para que a população entregasse para membros da 

patronagem do CTG, invernadas e prendado. A coleta será realizada até o dia 19 de 

março, mas continuará sendo divulgada nas redes, porque entre os dias 20 e 22 de 

março será levado esse material que estará sendo recebido na FECARS, festa 

campeira do Estado do Rio Grande do Sul, rodeio muito esperado por todos os 

tradicionalistas. A ONG Cavalo de Lata estará recebendo esse material e gostariam 

de contar com o apoio da comunidade. Se não se engana, a entidade que coletar a 

maior quantidade desses plásticos vai receber uma premiação. Claro que é bom, 

mas acima de tudo o que mais importa é que, além de ajudar o meio ambiente 

através da reciclagem, as pessoas estarão contribuindo diretamente para as 

iniciativas de respeito e proteção aos animais. Essa é mais uma causa que o MTG 

vem apoiando no estado para seguir apoiando a causa animal. A vereadora contou 

que, na última sexta-feira, esteve participando de uma roda de conversa na escola 

Rui Barbosa. Foi convidada para dar uma palestra para os alunos do turno da tarde 

e da noite, onde pôde contar um pouco da sua história de vida, da trajetória e por 

tudo que passou para chegar onde está hoje como vereadora. Contou um pouco 

sobre as dificuldades como pecuarista e como vereadora, assim como contou das 

partes boas. Relatou momentos em que passou por algumas atitudes de machismo 

e aproveitou para apresentar a Procuradoria da Mulher. Falou sobre o trabalho que 

fazem e querem fazer e convidou a comunidade escolar para participar. Reforçou 

que a Câmara está de portas abertas e reforçou às meninas e mães dos alunos que 

a Câmara está de portas abertas para qualquer conversa. Explicou os tipos de 

violência contra a mulher: física, emocional e psicológica. A vereadora acredita que 

foi muito importante e que o pessoal gostou. Relatou também que geralmente, nos 

eventos da Procuradoria da Mulher, faz falta o público masculino, mas no turno da 

noite o público era praticamente este. A vereadora gostou muito de como foi 

recebida. Estavam bem abertos a ouvir, questionar, entender sobre a violência, 

como intervir, como não fazer e o que proceder quando ocorrer, e acredita que foi 

muito válido. A vereadora acredita que deve sempre começar pelas escolas. 

Falando com a diretora da escola, poderia dar uma atenção à escola e fazer um 
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evento da Procuradoria, talvez nas próximas semanas, fazer uma palestra para os 

alunos referente à violência contra adolescentes, convidar a Patrulha Maria da 

Penha e o sargento Carvalho para participarem também, e eles estão com as portas 

abertas para receber. Para reforçar, a vereadora comentou que o tema anual do 

MTG se trata do combate à violência contra as mulheres. O CTG estará trabalhando 

nisso neste ano. A cultural está planejando algumas atividades para falar do assunto 

e talvez venha surpresa para o desfile do 20 de setembro para a população, para 

trabalhar este tema do MTG deste ano. A vereadora desejou um feliz Dia das 

Mulheres, às mulheres que são a personificação da força e da delicadeza, que sua 

essência continue a inspirar e transformar o mundo. Vereador Valério Enzo Lawall- 

Retornou à tribuna para falar sobre a questão das licitações. Afirmou que, se a lei de 

licitações é de 2021, o município já está em 2026, portanto já se passaram cinco 

anos para que a administração pudesse se adequar à legislação. Disse que não 

ouve e nem lê notícias de outros municípios utilizando a licitação como desculpa 

para que as coisas não aconteçam.  Dirigindo-se ao vereador Zauro, afirmou que as 

casas que chegaram em Novo Cabrais através do governo federal foram trazidas 

pelas administrações municipais e não por uma entidade. Citou que o senhor 

Lourenço iniciou um loteamento na entrada do Faxinal com algumas casas e que ele 

próprio complementou outras casas naquele local, ressaltando que existe uma placa 

indicando que aquelas casas foram feitas durante o seu governo. Também 

mencionou que o ex-prefeito Sérgio trouxe casas para Novo Cabrais, em uma 

parceria que, segundo ele, parece ter sido realizada com o governo do Estado. 

Diante disso, questionou quais casas o atual governo trouxe para o município, além 

daquelas provenientes de entidades. Questionou ainda há quantos anos o governo 

Lula está no poder e há quantos anos o atual prefeito governa o município, 

perguntando novamente quais casas chegaram através do governo federal nesse 

período. O vereador citou exemplos de outras cidades, afirmando que quem vai em 

direção ao distrito industrial por fora de Santa Cruz do Sul encontra um loteamento 

no local. Disse que em várias cidades existem loteamentos criados por meio de 

programas buscados através de projetos encaminhados a Brasília. Ressaltou que o 

município de Novo Cabrais é carente da criação de loteamentos e da busca de 

recursos junto ao governo federal para a construção de casas populares. Na 

sequência, comentou que se fala muito em mentira, mas que muitas vezes, quando 
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alguém repete uma mentira diversas vezes, ela acaba se tornando uma verdade. 

Disse que essa frase é atribuída ao presidente da República, que também teria 

afirmado que é preciso criar uma narrativa para que ela se torne verdade. Afirmou 

que na tribuna da Câmara estão sendo expostas questões que realmente 

acontecem no município e que não está sendo mentido. Disse ainda que o termo 

“fake” é utilizado em muitas situações e comentou que há discursos defendendo que 

as redes sociais deveriam ser banidas. Citou que o presidente Lula já se manifestou 

criticando as redes sociais, afirmando que hoje a informação chega em todas as 

casas por meio dessas plataformas. Segundo o vereador, talvez alguns não queiram 

que as informações cheguem dessa forma, preferindo que cheguem apenas por 

determinados veículos de comunicação. Prosseguindo, mencionou que na semana 

anterior o município de Cerro Branco recebeu a visita de uma pré-candidata a 

deputada, que atualmente é vereadora em Santa Cruz do Sul. Disse que viu um 

comentário nas redes sociais afirmando que agora ela aparece, mas que antes 

nunca teria feito nada por Cerro Branco. Comentou que a vereadora Nicole Weber 

respondeu ao comentário dizendo que valorizou o lugar de onde saiu politicamente, 

que foi Cerro Branco, onde iniciou sua trajetória política. O vereador afirmou que o 

comentário também poderia ter sido feito em relação a trazer para Novo Cabrais 

uma palestra no Dia da Mulher com uma deputada que, segundo ele, recebeu cerca 

de 60 votos no município. Disse que as palestras organizadas pela administração 

municipal, ao seu ver, muitas vezes têm vínculo político, pois normalmente é 

convidada alguma pessoa ligada a determinado grupo político. Nesse contexto, 

questionou por que somente agora a deputada Stela Farias estaria aparecendo em 

Novo Cabrais, justamente em um ano eleitoral. Disse que essa situação também 

causa estranheza e que gostaria de ter ouvido comentários semelhantes em relação 

a esse caso. Para encerrar sua manifestação, afirmou que atualmente a informação 

chega às casas através das redes sociais e que é dever do vereador levar 

informações à população sobre o que está acontecendo no município. Também 

mencionou ter recebido o discurso do prefeito durante uma reunião partidária em 

Cerro Branco, onde teria sido dito que a maior obra é o ser humano e que o maior 

investimento deve ser nas pessoas. O vereador afirmou que concorda que a saúde é 

importante, mas que o investimento no ser humano não deve se limitar apenas à 

saúde. Segundo ele, se o ser humano é a maior obra, também é necessário investir 
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em geração de empregos e em habitação. Disse que gostaria de ouvir discursos 

voltados à busca de recursos para que essas ações realmente aconteçam no 

município. Finalizou afirmando que, quando se diz que em outros tempos os 

recursos não chegavam, hoje se afirma que os recursos vão para todos os prefeitos. 

No entanto, questionou por que no município, que possui prefeito do mesmo partido 

do governo federal, esses recursos não estariam chegando. Por fim, afirmou que, se 

recursos vieram em razão das enchentes, isso deve ser reconhecido e valorizado, 

pois é obrigação dos governos estadual e federal ajudar as pessoas necessitadas. 

Citou também que houve ajuda do governo estadual e da iniciativa privada, com 

empresas contribuindo com construção de pontes e de casas. Concluiu dizendo que 

os vereadores têm o dever de levar à população as informações sobre aquilo que 

acontece no município. Vereador Zauro Elias de Arreal - Retornou à tribuna 

afirmando que voltava a utilizá-la porque, conforme já havia dito anteriormente, 

gosta da verdade. Disse que se vive em uma democracia e que nela se preza pelo 

respeito, destacando que o respeito começa pela verdade, ou seja, por falar a 

verdade. Em seguida, mencionou que durante a sessão foi citado um governo como 

sendo honesto e relatou que na semana anterior também havia escutado a sessão 

da Câmara em que um vereador novamente mencionava um governo honesto e 

citava o presidente Lula associando-o à honestidade. O vereador afirmou que 

gostaria de esclarecer à população que, segundo ele, já sabe disso  e também aos 

presentes, que quando se fala que há dinheiro em caixa é preciso compreender o 

que isso significa. Citou como exemplo a última eleição municipal, dizendo que, se o 

então prefeito Leodegar tivesse perdido a eleição para João Henrique ou para 

Jonas, haveria cerca de cinco milhões de reais em caixa. Ressaltou que, naquele 

período, pelo que ele sabia, não faltava nada para a população. Na sequência, 

lembrou que, no ano de 2009, quando assumiu uma administração municipal, a 

prefeitura teria sido recebida com o caixa zerado, com dívidas e com as máquinas 

todas no “Cepo”. Questionou então quem seria o administrador considerado honesto 

que sabia utilizar os recursos públicos. Prosseguindo, relatou que em 2013 foi 

vereador naquela casa e também atuou como secretário da Agricultura. Disse que, 

naquele período, quando ia a outros lugares e comentava que era de Novo Cabrais, 

ouvia comentários de que o município não tinha crédito nem para comprar uma 

agulha. Afirmou que isso ocorria justamente em uma época em que havia um 
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prefeito que, segundo ele, era apontado como honesto e que saberia administrar os 

recursos. Reforçou novamente que em 2009 a administração foi assumida com o 

caixa zerado, com dívidas em diversos setores e com as máquinas sem condições 

de uso. Acrescentou que, ainda hoje existem dívidas sendo pagas na área da saúde 

que teriam origem naquele período. Diante disso, pediu respeito. Recordou que, 

quando utilizou a tribuna pela primeira vez naquela legislatura, afirmou que todos 

deveriam trabalhar juntos pelo município, unidos, construindo soluções, e não 

agindo como “boi de canga”, com cada um puxando para um lado. Reafirmou que 

deseja apenas honestidade e verdade. Também mencionou que o diretor da Câmara 

trabalhava anteriormente na Secretaria de Obras e que, naquela época, já 

conversavam sobre a dificuldade envolvendo licitações. Segundo ele, esse problema 

existia antes e continua existindo até hoje. O vereador afirmou que está na casa 

legislativa para trabalhar e não para fazer debates pessoais com ninguém, dizendo 

que não gosta de usar a tribuna para esse tipo de discussão. Contudo, declarou que 

também não vai se permitir ouvir determinadas coisas sem se manifestar. Em outro 

momento de sua fala, recordou que na semana anterior ouviu comentários de que o 

atual governo não respeitaria as pessoas e que não respeitaria os negros. Disse que 

já havia utilizado a tribuna anteriormente para abordar esse tema e questionou quem 

teria sido o presidente que visitou uma comunidade quilombola e teria feito 

declarações ofensivas em rede nacional, afirmando que as pessoas daquele local 

seriam “vagabundos” e que nem para procriar serviriam, além de ter feito 

comentários sobre o peso dos negros. Diante disso, afirmou que é preciso falar de 

respeito com responsabilidade. Disse que continuará buscando a verdade onde ela 

estiver. Por fim, declarou que ainda teria outras questões a abordar e que voltará a 

falar sobre esses temas nas próximas sessões, reforçando que as informações 

estão disponíveis e que, segundo ele, muitas vezes não se trata de 

desconhecimento, mas sim de má intenção ou de uma combinação das duas coisas. 

Finalizou agradecendo ao senhor presidente. Vereador Moisés Cerentini- Vereador 

Moisés Cerentini - O vereador cumprimentou a todos e deu início à sua fala 

desejando boas-vindas ao colega Zauro. O vereador comentou que, na semana 

passada, havia feito alguns pedidos de providência e, por felicidade, os pedidos 

foram feitos. Os bueiros foram trocados, pois estavam entupidos em frente à casa do 

Romildo. O vereador havia feito um vídeo e uma reunião com o prefeito para que 
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fosse trocado também em frente ao posto de saúde do Cortado, pois era o 

momento, como está sendo feita a reforma no posto de saúde, e eles estão dando 

andamento na troca dos bueiros, pois não estava dando vazão à água que vinha de 

cima. O vereador agradeceu ao secretário ou ao Executivo pelo trabalho que vem 

sendo feito lá. O vereador não passou no Potreirinho, então não sabe se trocaram 

ou aumentaram o bueiro que estava faltando na rua perto do Osvaldo Pereira, mas 

espera e acredita que logo logo irão trocar. O governo do estado está lançando mais 

um programa, e o vereador espera que o Executivo acompanhe esse programa e 

faça um projeto para que venha recurso para a saúde animal. O vereador não sabe 

bem certo o nome do programa, mas espera que o Executivo tenha noção do 

programa. A respeito do que o colega Zauro falou sobre o presidente, o vereador 

mencionou a Valmira que estava na assistência, que foi a Brasília e a hospedagem 

onde ficaram, o vereador acredita que essa fala do colega vereador  ficou meio 

distorcida. O vereador não vai citar onde foi, mas as informações são bem claras. O 

vereador parabenizou as mulheres pela passagem do dia 08 de março e comentou 

que as mulheres são o futuro do país. Graças a elas existe o dom da vida, e é 

preciso respeitá-las, pois o dom da vida só é feito por uma mulher. O vereador 

esteve na escola Teófilo e percebeu que foram arrancados os paviés da ala que os 

alunos ficam, e já faz bastante tempo. Foi feito um pedido de informação sobre o 

motivo de terem tirado o pavimento e os paviés de dentro do pátio da escola Teófilo, 

e se existia alguma obra, projeto ou planejamento de reforma para o local. Pois já 

faz bastante tempo que está daquele jeito, criando mato, interditado para os alunos. 

É um grande pátio e até mesmo uma pracinha que poderia ser usada, e não se sabe 

por que motivo está abandonada, e foi por isso que fez esse pedido de informações. 

O vereador acredita que as informações devem vir corretas. Aparte // Vereadora 

Camila Comentou que no ano passado, quando visitou a escola, já estava assim e já 

ia completar 1 ano, e agora completam 2 anos que está assim, e a desculpa que 

recebeu foi que faltava mão de obra, e não foi resolvido. Aparte //Vereadora Angela. 

Comentou que o calçamento foi retirado pois será feito um espaço verde, com 

grama. Aparte //Vereador Valério Comentou que também tem o processo de 

licitação que talvez esteja atrapalhando um pouco. 
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COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA: O Presidente leu o edital da convocação para  

o dia 23 de março, Audiência Pública, pra discussão de Projetos de lei de número  

20/2026 e 22/2026. Sem mais assuntos a tratar deu por encerrada a sessão às 

19h30 min, a qual foi presidida pelo Presidente da Câmara, Vereador Moisés 

Cerentini, e secretariada pela Vereadora Eduarda Da Silva Menezes, a qual 

determinou que fosse lavrada a presente ata pela servidora da Câmara, Éllen de 

Moura, cuja ata, após lida e aprovada, será assinada por todos os presentes. 

Convocou os nobres vereadores para próxima Sessão Ordinária que será realizada 

no dia 16 de março de 2026, às 18h00min. 
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